
第三章  函数及其图象

第10讲平面直角坐标系与函数考点梳理·方法归纳

学法指导

四川中考

1、（2016•广安）函数y=[image: image1.png]


中自变量x的取值范[image: image2.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




围在数轴上表示正确的是（　A　）

A．[image: image3.png]


   B．[image: image4.png]



C．[image: image5.png]


   D．[image: image6.png]
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4、（2015•宜宾）在平面直角坐标系中，任意两点A（x
[image: image9.wmf]1

，y
[image: image10.wmf]1

），B（
[image: image11.wmf]2

x

，y
[image: image12.wmf]2

），规定运算：①A⊕B=（x
[image: image13.wmf]1

+x
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，y
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+y
[image: image16.wmf]2

）；②A⊗B=x
[image: image17.wmf]1

x
[image: image18.wmf]2

+y
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y
[image: image20.wmf]2

；③当x
[image: image21.wmf]1

=x
[image: image22.wmf]2

且y
[image: image23.wmf]1

=y
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时，[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




A=B，有下列四个命题：（1）若A（1，2），B（2，﹣1），则A⊕B=（3，1），A⊗B=0；

（2）若A⊕B=B⊕C，则A=C[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；（3）若A⊗B=B⊗C，则A=C；（4）对任意点A、B、C，均有（A⊕B）⊕C=A⊕（B⊕C）成立，其中正确命题的个数为（　C　）

A．1个
B．2个
C．3个
D．4个

5、
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6、（2016•宜宾）在平面直角坐标系内，以点P（1，1）为圆心、[image: image28.png]


为半径作圆，则该圆与y轴的交点坐标是　（0，3），（0，﹣1）　．

7、（2016•乐山）高斯函数[x]，也称为取整函数，即[x]表示不超过x的最大整数．
例[image: image29.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




如[image: image30.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




：[2.3]=2，[﹣1.5]=﹣2．则下列结论：①[﹣2.1]+[1]=﹣2；②[x]+[﹣x]=0；③若[x+1]=3，则x的取值范围是2≤x＜3；

④当﹣1≤x＜1时，[x+1]+[﹣x+1]的值为0、1、2．其中正确的结论有　①③　（写出所有正确结论的序号）．
高频考点·讲透练活

考点1平面直角坐标系

例1、（1）（2016•荆门）在平面直角坐标系中，若点A（a，﹣b）在第一象限内，则点B（a，b）所在的象限是（　D　）

A．第一象限    B．第二象限 
C．第三象限    D．第四象限

（2）（2016•菏泽）如图，A，B的坐标为（2，0），（0，1），若将线段AB平移至A1B1，则a+b的值为（　A　）
A．2
B．3
C．4
D．5

[image: image31.png]


   [image: image32.png]=Y





第（2）题图          第（3）题图

（3）（2016•岳阳）如图，在平面直角坐标系中，每个最小方格的边长均为1个单位长，P1，P2，P3，…，[image: image33.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




均在格点上，其顺序按图中“→”方向排列，如：P1[image: image34.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（0，0），P2（0，1），P3（1，1），P4（1，﹣1），P5（﹣1，﹣1），P6（﹣1，2）…根据这个规律，点P2016的坐标为　（504，﹣504）　．

【对[image: image35.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




应训练】

1、（2016•长沙）若将点A（1，3）向左平移2个单位，再向下平移4个单位得到点B，则点B的坐标为（　C　）
A．（﹣2，﹣1）
B．（﹣1，0）

C．（﹣1，﹣1）
D．（﹣2，0）
2、（2016•北京）如图，直线m⊥n，在某平面直角坐标系中，x轴∥m，y轴∥n，点A的坐标为（﹣4，2），点B的坐标为（2，﹣4），则坐标原点为（　A　）[来源:学。科。网]
[image: image36.png]



A．O   1B．O2   C．O3     D．O4
3、（2016•山西）在平面直角坐标系xOy中，对于任意三点A，B，C的“矩面积”，给出如下定义：“水平底”a：任意两点横坐标差的最大值，“铅垂高”h：任意两[image: image37.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




点纵坐标差的最大值，则“矩面积”S=ah．例如：三点坐标分别为A（1，2），B（﹣3，1），C（2，﹣2），则“水平底”a=5，“铅垂高”h=4，“矩面积”S=ah=20．已知点A（1，2），B（﹣3，1），P（0，t）．

（1）若A，B，P三点的“矩面积”为12，求点P的坐标；

（2）直接写出A，B，P三点的“矩面积”的最小值．

解：（1）由题意：“水平底”a=1﹣（﹣3）=4，当t＞2时，h=t﹣1，则4（t﹣1）=12，解得t=4，故点P的坐标为（0，4）；当t＜1时，h=2﹣t，则4（2﹣t）=12，解得t=﹣1，故点P的坐[image: image38.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




标为（0，﹣1），所以，点P的坐标为（0，4）或（0，﹣1）；（2）∵a=4，∴t=1或2时，“铅垂高”h最小为1，此时，A，B，P三点的“矩面积”的最小值为4．
考点2函数自变量的取值范围及函数值
例2、（1）（2016•内江）在函数y=[image: image39.png]


中，自变量x的取值范围是（　D　）
A．x＞3
   B．x≥3

C．x＞4
   D．x≥3且x≠4
（2）（2015•甘南州）若函数[image: image40.png]42 (x<2)
2 (x>2)




，则当函数值y=8时，自变量x的值是
（　D　）

A．±[image: image41.png]


           B．4[image: image42.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




[image: image43.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  

C．±[image: image44.png]


或4       D．4或﹣[image: image45.png]



（3）、（2016•岳阳）对于实数a[image: image46.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，b，我们定义符号max{a，b}的意义为：当a≥b时，max{a，b}=a；当a＜b时，max{a，b]=b；如：max{4，﹣2}=4，max{3，3}=3，若关于x的函数为y=max{x+3，﹣x+1}，则该函数的最小值是（　B　）

A．0    B．2    C．3    D．4

【对应训练】

4、（2016•哈尔滨）函数y=[image: image47.png]7x-1



中，自变量x的取值范围是　x≠[image: image48.png]


　；（2016•怀化）函数y=[image: image49.png]


中，自变量x的取值范围是 x≥1且x≠2


5、若记y=f（x）=[image: image50.png]


，并且f（1）表示：当x=1时，y的值，即f（1）=[image: image51.png]


=[image: image52.png]


，那么f（1）+f（2）+f（[image: image53.png]


）+f（3）+f（[image: image54.png]


）+…+f（2016）+f（[image: image55.png]2016



）=　[image: image56.png]4031



　．

考点3函数的图象

例3、（1）（2016•南宁）下列各曲线中表示y是x的函数的是[image: image57.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（　D　）

A．[image: image58.png]


  B．[image: image59.png]



C．[image: image60.png]


    D．[image: image61.png]



（2）（2016•安徽）一段笔直的公路AC长20千米，途中有一处休息点B，AB长15千米，甲、乙两名长跑爱好者同时从点A出发，甲以15千米/时的速度匀速跑至点B，原地休息半小时后，再以10千米/时的速度匀速跑至终点C；乙以12千米/时的速度匀速跑至终点C，下列选项中，能正确反映甲、乙两人出发后2小时内运动路程y（千米）与时间x（小时）函数关系的图象是（　A　）
A．[image: image62.png]



    B．[image: image63.png]



C．[image: image64.png]



    D．[image: image65.png]



（3）
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【对应训练】

6、（2016•新疆）小明的父亲从家走了20分钟到一个离家900米的书店，在书店看了10分钟书后，用15分钟返回家，下列图中表示小明的父亲离家的距离与时间的函数图象是（　B　）

A．[image: image67.png]


 B．[image: image68.png]



C．[image: image69.png]


  D．[image: image70.png]



7、（2016•衢州）如图，在△ABC中，AC=BC=25，AB=30，D是AB上的一点（不与A、B重合），DE⊥BC，垂足是点E，设BD=x，四边形ACED的周长为y，则下列图象能大致反映y与x之间的函数关系的是（　D　）
A．[image: image71.png]30




    B．[image: image72.png]





C．[image: image73.png]



    D．[image: image74.png]



[image: image75.png]


  [image: image76.png]



第7题图        例4图

易错专攻

不能正确理解函数的图象表示的意义而出错

例4、（2016•宜宾）如图是甲、乙两车[image: image77.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




在某时段速度随时间变化的图象，下列结论错误的是（　C　）

A．乙前4秒行驶的路程为48米

B．在0到8秒内甲的速度每秒增加4米/秒

C．两车到第3秒时行驶的路程相等

D．在4至8秒内甲的速度都大于乙的速度
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